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 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 8   (ตอนที่ 3/4)  
 
 
1.  

mgF
A BW

1 m

500 N

  
 จากรูป เชือก B มีความสามารถรับแรงตึงได 500 นิวตัน คาน AB ขนาด

สม่ําเสมอยาว 6 เมตร มวล 10 กิโลกรัม จะตองวางวัตถุหนัก W นิวตัน    
หางปลายคานดาน B 1 เมตร แลวทําใหเชือก B กําลังจะขาด จงหาน้ําหนัก W 
และแรง F ที่ใชพยุงใหคานอยูในแนวระดับ ตามลําดับ 

 1) 500 N, 140 N   2) 540 N, 100 N 
 3) 500 N, 100 N   4) 540 N, 140 N  
2. จากรูปวงจรไฟฟา พบวามีกระแสไหลผาน R1 เปน 4 A จงหาความตางศักย V  

V

R1 = 30 Ω
4 A

R2 = 70 Ω

R3 = 60 Ω
  

 1) 120 V 2) 160 V 3) 480 V 4) 540 V  
3. หากตองการน้ําที่มีอุณหภูมิ 12 องศาเซลเซียส จะตองใหพลังงานความรอน   

กี่แคลอรี ในการละลายน้ําแข็ง 0°C จํานวน 40 กรัม 
 1) 3,460 cal 2) 3,550 cal 3) 3,680 cal 4) 3,720 cal  
4. ความสัมพันธระหวางสิ่งมีชีวิตในขอใด ที่กอใหเกิดการถายทอดพลังงาน

ระหวางสิ่งมีชีวิตสองชนิดนั้น 
 1) รากับสาหราย   2) เห็บและสุนัข 
 3) ตนมะขามและตนมะมวงในปา 4) แมนกกาเหวาและแมกา  
5. 

ผูผลิต 50,000 kcal

ผูบริโภค
ลําดับที่ 3

ผูบริโภคลําดับที่ 1

ผูบริโภคลําดับที่ 2

  
 จากพีระมิด ผูบริโภคลําดับที่ 3 จะไดรับพลังงานเทาใด 
 1) มีคา 50 kcal   2) มีคา 450 kcal 
 3) มีคา 2,500 kcal  4) มีคา 20,000 kcal  
6. วัตถุทองฟาใดที่มีตําแหนงอยูบริเวณนอกสุดของระบบสุริยะ 
 1) ดาวเคราะหแคระ  2) ดาวเคราะหนอย 
 3) ดาวหาง   4) ดาวเคราะหแกส 

 
 
 
 
 
 
 
  
7. ขอใดเปนสาเหตุของการเกิดปรากฏการณแสงเหนือ-แสงใต 
 1) คลื่นแมเหล็กไฟฟาจากดวงอาทิตยทําปฏิกิริยากับบรรยากาศชั้นบนบริเวณ

ขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต 
 2) รังสีอัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตยทําปฏิกิริยากับบรรยากาศชั้นบนบริเวณ

ขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต 
 3) อนุภาคอิเล็กตรอนและไอออนจากดวงอาทิตยเคลื่อนที่ตามแนวเสนแรง

แมเหล็กมาชนกับอะตอมของแกสที่บริเวณขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต 
 4) อนุภาคโปรตอนพลังงานสูงจากดวงอาทิตยเคลื่อนที่ตามแนวเสนแรง

แมเหล็กมาชนกับอะตอมของแกสที่บริเวณขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 4) 540 N, 140 N 
   ให A เปนจุดหมุน 
    Mตาม = Mทวน 
    (mg × 3) + (W × 5) = 500 × 6 
    (100 × 3) + (W × 5) = 3,000 
    5W = 3,000 - 300  =  2,700 
    ∴  W = 5

2,700   =  540 N 
    ΣFy = 0 
    F + 500 = mg + W 
    F + 500 = 100 + 540  =  640 
    ∴  F = 640 - 500  =  140 N  
2. เฉลย 4) 540 V 
    V(R1) = IR1 
     = 4 × 30  =  120 V ...(1) 
     = V(R3)  =  I ⋅ 60 ...(2) 
   (1) = (2) ; ∴  120 = I ⋅ 60 
    I = 2 A 
    ∴  Iทั้งระบบ = 4 + 2 = 6 A 
    V(R2) = 6 × 70 = 420 V 
    ∴  Vรวม = V(R1) + V(R2)      = 120 + 420  =  540 V  
3. เฉลย 3) 3,680 cal 
   กําหนดให  
   Q1 คือ พลังงานความรอนที่ใชในการเปลี่ยนสถานะจากน้ําแข็งเปน

น้ํา 
   Q2 คือ พลังงานความรอนที่ใชในการเปลี่ยนอุณหภูมิของน้ําจาก 0 

องศาเซลเซียสเปน 12 องศาเซลเซียส 

    พลังงานความรอนทั้งหมด = Q1 + Q2 
    Q1 = mL  
     = 40 × 80  =  3,200 cal 
    Q2 = mc∆T 
     = 40 × 1 × (12 - 0)  =  480 cal 
   ∴  คายพลังงานความรอนทั้งหมด = 3,200 + 480 = 3,680 cal  
4. เฉลย 2) เห็บและสุนัข 
   ความสัมพันธระหวางเห็บและสุนัข จัดเปนภาวะปรสิต ที่เห็บจะ

อาศัยและเกาะกินอยูภายนอกรางกายของสุนัข เปนการถายทอดพลังงานใน
รูปแบบโซอาหาร หรือที่เรียกวา Parasitic Food Chain เปนลักษณะโซอาหาร
ที่เห็บ (Parasite) เปนสิ่งมีชีวิตขนาดเล็กกินเลือดสิ่งมีชีวิตที่มีขนาดใหญกวา  

5. เฉลย 1) มีคา 50 kcal 
   การถายทอดพลังงานจากลําดับขั้นอาหาร จากชั้นหนึ่งไปยังชั้น

ถัดไป จะเปนไปตามกฎ 10 เปอรเซ็นต คือ ปริมาณพลังงานศักยที่สะสมใน
เนื้อเยื่อสิ่งมีชีวิตลําดับขั้นอาหารที่สูงกวาจะนําไปใชไดเพียงแค 10 เปอรเซ็นต 
ดังนั้น ผูผลิตใหพลังงาน 50,000 kcal ผูบริโภคลําดับที่ 1 จะไดรับพลังงาน 
5,000 kcal ผูบริโภคลําดับที่ 2 จะไดรับพลังงาน 500 kcal และผูบริโภคลําดับ
ที่ 3 จะไดรับพลังงาน 50 kcal  

6. เฉลย 3) ดาวหาง  
   องคประกอบของระบบสุริยะ ประกอบดวย 
   1. ดวงอาทิตย เปนดาวฤกษที่อยูตรงตําแหนงศูนยกลางของ

ระบบสุริยะ  
   2. ดาวเคราะหชั้นใน มี 4 ดวง คือ ดาวพุธ ดาวศุกร โลก และ

ดาวอังคาร 
   3. ดาวเคราะหนอย (Asteroids) เ กิดจากวัสดุที่ไมสามารถ

รวมตัวกันเปนดาวเคราะหได เนื่องจากแรงรบกวนจากดาวเคราะหขนาดใหญ 
“แถบดาวเคราะหนอย” (Asteroid belt) อยูระหวางวงโคจรของดาวอังคารและ
ดาวพฤหัสบดี  

   4. ดาวเคราะหชั้นนอก มี 4 ดวง คือ ดาวพฤหัสบดี ดาวเสาร 
ดาวยูเรนัส และดาวเนปจูน  

   5. ดวงจันทรบริวารของดาวเคราะห 
   6. ดาวเคราะหแคระ (Dwarf Planets) หมายถึง วัตถุขนาดเล็กที่

มีรูปรางคลายทรงกลม แตมีวงโคจรเปนรูปรี ซอนทับกับดาวเคราะหดวงอื่น 
และไมอยูในระนาบของสุริยวิถี ซึ่งไดแก ซีรีส พัลลัส พลูโต  

   7. ดาวหาง (Comets) เปนวัตถุขนาดเล็ก มีวงโคจรรอบดวงอาทิตย
เปนวงรียาวมาก มีองคประกอบสวนใหญเปนแกสในสถานะของแข็ง ดาวหางมี
ตําแหนงอยูนอกสุดของระบบสุริยะ  

7. เฉลย 3) อนุภาคอิเล็กตรอนและไอออนจากดวงอาทิตยเคลื่อนที่ตามแนว
เสนแรงแมเหล็กมาชนกับอะตอมของแกสที่บริเวณขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต 

   ปรากฏการณแสงเหนือ-แสงใต มีลักษณะเปนแสงสีต างๆ 
เรืองรองบนทองฟาบริเวณขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต เ กิดจากอนุภาค
อิเล็กตรอนและอนุภาคที่มีประจุไฟฟาบวกที่มีความเร็วต่ําเคลื่อนที่ไปตามแนว
เสนแรงแมเหล็ก ผานเขามาในสนามแมเหล็กในแนวดิ่งใกลแถบศูนยสูตรไมได 
แตจะเขาสูบรรยากาศทางขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใตได จะไปชนกับอะตอมของ
แกสบางอยางในระดับสูงเกิดการเรืองแสงขึ้น 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


